1. Ol MPAIMATIKOI APIOMOI KAI Ol NMPAZEIX TOYZ

A. EPQTHXEIX OEQPIAX
1. TIote évag TpaypaTikog aplOpdc Aépe 0TL €ivan pnToHg Ko THTE OTL Eivon dppnTog;

Pntoc Aéyetar kaOe apBudg mov €xel | pmopet va mhpel T Lope1| VOGS KAAGHOTOS £ ,
1%
omov U, v aképatot aptBpoi ko v # 0.

Appnrog Aéyetan kbBe apBuog mov dev givar pnTog.

2. Iowo givar T0 6GVVOLO TOV TPAYNOTIKAOV 0pLOp@Y;
[Mpaypotcol apiBpoi eivor 6Aot ot apiBpol Tov yvopicape 6TIG TPOTNYOVUEVES TAEELS.

Ot mpaypaticoi apBpol amrotehobhvtarl and Tovg PNTOVS Kot TOVG APP1TOVS 0plOUovE.

3. Tvovopalovpe amérivtn Tipn €vOg apOpov o ko g cvpPorileran;
AmdAvtn T £vog op1Bpov o ovopAlovpe TV 0mOGTAGT TOL GNUEIOL TOL TOPIGTAVEL

Tov aplfud o tave ctov d&ova and To undév. XvupoAiletor pe |af.

4. Mlowg tpochdiTovpe 30 OPLOGNUOVS TPAYRATIKOVS 0.pLOMOVG;
INa va tpocBécovpie 300 OPOGTLOVS TPOLYUATIKOVG, TPOGHETOVIE TIC AMOAVTES TILES

TOVG Kot 6T0 amoTéAespa Balovpe to idto mpdono.

5. lMog mpocBétovpe 600 €TEPOGOVS TPAYRATIKOVS APLOpOVS;
[Na va TtpocBécovpie 300 £TEPOCTLOVG TPOYUATIKOVG, APUPOVLE TIG ATOAVTES TILEG TOVG

Kot 670 omoTéAEsa BAlovpe TO TPOSTUO TOV aplBoD LE TN HEYOADTEPT ATOAVTY TIUT).

6. Mog rorlomiacidlovpe 600 OPOGNOVS TPAYRATIKOVS aPLONOVS;
Mo va ToAAamAac1dcovLE SVO OUOCT|LLOVG TTPAYLLOTIKOVS, TOAAATANGIALOVLE TIG

ATOAVTEG TIUES TOVG KOl 6TO Yvouevo awtd Palovpe to mpoonpo (+).
7. Mog morlomhacidlovpe 600 ETEPOSNNOVS TPAYLATIKOVS 0pLONovG;

Mo vo ToAAamAac1acovLE SVO ETEPOCTLOVG TPOYLATIKOVS, TOAAATANGIALOVUE TIg

ATOAVTEG TIES TOVG KOl 6TO Yvopevo owtd Balovpe to mpoonpo (-).
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8. Na ava@éperor TIg IO10TNTES TG TPOGOEGNS KO TOV TOALATAAGLOGLOV.

1Sttt TTpocbeon TTOAAXTTAXG LK G ILOC
AVTIHETKOETIKN X+p=p+ xp = px
TTpoGeTAPloTKN | X+ (B +Y) = (X +B)+¥ |  &(BY) = (oB)y
Ovsétepo otouyelo X+ 0 =X o1 =
x+(-x) =0 o(-£=l,o<¢0
o
ETTUEPLOTIKN X P+y)=-Bp+-Y¥

9. Moot aprBpoi ovopdlovror avrieTon;

Avo apBuoi mov Egovv dBpotspa unodév, Aéyovrot avtifetot.

10. IIowor aprOpoi ovopdalovral avticTpoot,

Avo ap1Bpoi mov Exovv YvOUEVO T HOVADE, AEYOVTOL AVTIGTPOQOL.

11. No copTinpOGCETE TIC IOOTNTES!

e a-0=...
e Ava-f=0,t01c =... ... f=....
o Ava-f#0,101e ¢ # ... ... B#....

12. Tog yivovtor ol TPaerg TG apaipeong Kol TG dwaipeong pe T fondera g
np6csOeonc KoL TOV TOALATAAGLOGHOV;
Mo vo Bpodpe ™ dtapopd dVo apBu®dV, TPOGHETOLE GTO HEWTED TOV aVTIOETO TOV

agapetéov. o - B =a+ (-p)
"o va Bpodpe to TAiko dvo apBudv (o : B, 3 % ue B # 0), rolamlacialovpe

TO SLOPETED LLE TOV OVTIGTPOPO TOV JLPETN.

u:p:u-% 2 =a-

*
p B

o
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B. ZXOAIA-ITAPAAEITMATA
1. Xovohla aprOumv

Onwg BAEMETE OTO OYNUA TO Eval

T — € oUVOAO TIEPLEXETOL OTO GANO.
P e O AabH évag aptBpd 2
,,f:/f;,,ﬂ—a.x\ ) i o b AnAadn evag aplBuog .. to -
// / i 2 “\I i N £ R glval akEpaLog, pnTog Kal
(Q I\E \N | == \I 3 ] TP LATLKOC. OMWwE 0 KATOLKOG

N \ \_ﬂ_}/;dr /f % _E/ tne N. Zpdpvnc elvat Kat

ABnvaiog kot EAAnvag kat

Bl R
T ——*"";?—: .UE Eupwnaioc.

N: ®YZIKOI APIOMOI (Eivat o1 mpdTot ap1Bpoi mov cuvavtodue ot ¢Uon Kot ¥pNoIotoince o
avOpwmog yuo va petpder): 0, 1, 2, 3, 4, 5, ...
Apriol (i} Zuyoi) : 0,2,4,6,8,10,12, ...

Nepirroi (R Movoi) : 1,3,5,7,9, 11, 13, ...
Z: AKEPAIOI APIOMOI (Eivau ot @uctkoi apiBpoi pe + 1 —):

vy =4, -3,-2,-1,0, +1, +2, +3, +4, ...

OeTIKOI : +1, +2, +3, +4, +5, ...

ApvnTiKOi : -1,-2,-3,-4, -5, ...

AnAadn, aképaiol gival oI QUAOIKOI apIBPOi (TTou TWPa PTTOPOUNE Va TOUG AéPE atTAd BeTIKOUG) padi Je Toug
apvnTikoUg apiBuoug.

Q: PHTOI APIOMOI (Eivait 6Aot o1 mapoamdve Kot EMTAEOV To KAACHLATO, KOt 01 OEKAOKOT ):
NAéyovTal 6001 apiBuoi yTropouv va ypagoUlv oav KAGoua.

Mn.x. —E, 5=§, 3,75=§, 1,666...=E.
7 1 100 9

AnAadr), pnToi gival o1 aképaiol padi e OAa Ta yWwoTd Pag KAGopaTa, aAAd kal Toug dekadikoUg TTou gival

atTAoi A TTEPIOBIKOI.

APPHTOI APIOMOI :AéyovTal 6001 apiBuoi dev gival pnToi. IN.y. \/E V13 (aAAG 6x1 To \/§: 3).

Av ypdwoupe Evav dppnTo apiBud oa OeKadIKO, TOTE AUTOG Ba £xel ATreipa OeKAdIKA Wnia, Xwpig

(PAIVOUEVIKA KAMIO «TTEPIOBIKOTNTA» 1 «AOYIKI».

H avakdAuyn Twv dppntwv apiBuwyv ammodidetal atn oxoAn Twv Mubayopeiwv(yia TrepioodTepa
BAETTE TTapaAKATW OTn ogAida 9, oTo I. IOTOPIKA, TTATWVTAG OTO GUVOETHO).

R: MPATMATIKOI APIOMOI :  Aéyovtai 6Aol o1 TTponyouuevol apiBuoi padi!
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2. Hpaéerg

a» NMpdobeon pnTwV APIOpWV

a) ['o va TpocBécov e opdon OV PNTOVG 6T0 0mToTEAEGHO BALOVLLE TO KOO TPOGNLLO
Kol TPOGHETOVLE TIG AMOAVTEG TIUES.
B) T vo tpocbécovpe etepdonovg pntovg 6o amotéleoua Palovpe To TPOOTO TG

LEYOADTEPNG OOALTNG TIUNG KOl APALPOVLLE TIC OTOAVTEG TIULEC.

MN.x. 7+ 15 = + (7+15) = 22
—7-15 = - (7+15) = =22
-7+ 15 = + (15-7) = +8=8
7-15 = - (15-7 = -8

B» A@aipeon pnTwyv apiduwv

IMo va agpapécovpe 600 pnTods, TPOsHETOVIE GTOV TPMTO TOV OVTIBETO TOL dEVTEPOV.
m.y. 3—(+8)=3+(-8)=-5.

Y » MoAAatTAaoci1aopu6g pNTWYV APIOPWYV

a) Mo va moAAamAoc1ac0oVHE PNTOVS TOAMUTAAGIALOVIE TIC OMOAVTEG TIES Kot Balovpe
npoéonuo 1o (+) av to TAR00G TOV apPVNTIKAOV TapayovIoV gival dpTio.
B) o vo molhoamdacidcovpe pntodg moAlamrootdlovpe Tig andivteg TéS kat Palovpe

TpOoNUo 10 () av To TAH00C TOV aPVNTIKOV TaPayOVIOV Eival TEPLTTO.

Mn.x. 35 = + (3¢5) = 15
—3 ¢ (=5) = + (3*5 = +15=15
3+ (-5 = - (35 = =15
-3¢ (+5) = - (35 = =15

MNa eukoAia BuPOPACTE TOV TTAPAKATW KAVOVA TWV TTPOCHHWV:

+ -+ = +
= +
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0> Alaipeon pnTwv apiOpwv

Awipovpe Tig amdAvTeg TIES Kot Pdlovpe 10 TPOON IO OO GTOV TOAAATANGIOGUO

.y —8:(-2)=+4, -12:3=-4, T7:(-5)= —% .

H mpéi&n g mpdobeong, g apaipeong Kot Tov ToAAaTAac1ocHov opilovTot Yo 0To0VGONTTOTE

TPOYUATIKOVG ap1Opovg oAAd dev opiletal dlaipeon e S1oupEtn To undEy.

3. Iowtnteg pdiemv

O1 TEo0oEPEIG YVWOTEG Pag TTPAELEIS EXOUV KATTOIEG BATIKES 1010TNTEG. ATTO AUTEG KOAO
gival va BupoPooTE HEPIKEG:

a OudéTepo oToIXEID

‘Evag apiBuog Afyetal oudEéTEPO OTOIXEIO MIaG TTPAENG OTav dev TTailel Kavéva
POAO OTOV UTTOAOYIOUO TOU ATTOTEAEOPATOG, ONAASH TTapauével oUdETEPOG!

Oudérepo oToIXEio TIPOOOEONG: 0 M. 15+0=15, 0-9=-9

Oudétepo oToixeio TTOAAATTAOOINCGUOU: 1 My. 1-(-15)=-15, 9:1=9

B> AvriBeTol apiBuoi

AUo apiBuoi Ba Aéyovtal avTiBeTol av £€xouv TNV idla atrdAUTN TIPA aAAG avTiBeTO

mpoonuo. My. +5, -5

IBiotTnTa:  O1 avriBeTol apiBuoi £xouv GBpoicua 0.

Mn.x. +12-12=0

y» AvTioTpogol apiOuoi

IBi6tnTa:  O1 avtioTpo®ol apiBuoi £xouv yivouevo 1.

M.x. =1

NN
NN

AuTéG gival €TTIONG KAl 0 OPICPOG TWV AVTICTPOPWYV CPIOUWV.
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0 » EmpepioTikng 1016TNTO

H «emuepiaTikn 1610TNTA TOU TTOAAQTTAQOIACLOU WS TTPOS TNV TTPOCOETN» UAG
XPEIAZeTal KUPIWG OTaV BEV UTTOPOUUE VO EKTEAECOUE TIG TTPAEEIG JECT OE IO
TTapévOeon (TT.X. yiaTi utTtTdpyxouv PETABANTEG) AAAG pE KATTOIO TPOTTO Ba TTPETTE

va dIwEoupe TNV TTapévOeon.

ATTAR E£TIPEPICTIKA: aB+y) = ap+ay
0N
AITTAR ETTIPEPIOTIKR: @+B)-(y+0) = ay+ad+ By +pd

S

a) ['o va roAdamrooidoovpe évay aplOpod pe éve adpoispa i dra@opd torlarlacialovpe
Tov aplOud pe kabe 6po tov abpoicpatog ) g S10PopPAc.

3(-2+5)=-6+15=9
Y. '

3:(x+2)=3-x+3-2=3x+6
B) o va molhomdacidcovpe Eva afpoispa pe évo ahlo adporopa ToAlamlacialovpe

KdOe 6po Tov TPpM®TOV 0BpoicuaTog e KdBE OpO TOL dEVLTEPOV.

7., (~3+5)(4-7—6)= —12+21+18+20-35-30.

€ MoAU onuavTiko gival, €TTiong, va BUPOUAOTE TIG TTAPAKATW 18I0TNTEG:
Ava-B=0<a=0QABR=0

AvaB0<ax0ka =0

4. Amahlorvp1) mopevOEce®v
a) Av pia mapévleon €xel umpootd (apiotepd) to (+) ) timote pevyet pali pe ovtd Kot
YPAovLE TOVS 0POLLOVS TOV TEPIEYEL OTTMS EIVL.
.y, A+(=2+5-7)=4-2+5-7
B) Av pio mapévheon €xet umpootd (apiotepd) to (—) Pedyet pali pe avtd Kot

aArdlovpe Ta TpOGU TOV POV TOV TEPIEYEL. ). 4—(—2+5-T7)=4+2-5+7 .
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5. Ilpoteparotnro TOV TPpaie®v

A. Xwpic NapevOéoelg

Mo vo vroAoyicovpe pio aplOuUnTIK TopAoTacT KAVOLUE TIG TPAEEIS Ue TN GEpdL

1. TToAamhacioopol — Awapéoelg
2. [IpocBéceig — Apaipéoelg
A=-5+2-3-15:(-3)+4-8
Mpwta KAVOUpE TOUG TTOANATAQCLACHOUG KoL TLG SLALPETELG TIPOCEXOVTOAG TA TIPOCH LA
A=-5+6+5+4-8
Meta Kavouue pooBEoelg KL adalpEoels , xwpilovtag Toug BeTIKoUC Ao TOUG apvnTLKOUG
A=6+5+4-8-5
MpooBétw OAa ta (+) kat Bafw (+), mpooBétw OAa ta (-) kat Balw (-)
A =15-13=2.

B. Me NapevOéoelg

(o) {3 D) )

KAvou e TI¢ TPALELG LOVO UECA OTLG TTAPEVOECELG LIE TNV YVWOTH OELPA KoL AdVOULE TA
UTIOAoLTTaL OTIWC Elval, HEXPL O KABE mapevOean va LELVEL Evag aplOUog

s(3+2) 453 53 1 z's)
s[5+ 4535 S Med)
(345 H-5 )

TOTE KAVW TLG PAEELG UE TNV TIOPATIAVW CELPA TTPOCEXOVTAC TA TIPOCN A

5) 22 22 5

B=|—|-——-|—|+| =

SEASY
B=—§—g+22+§=0

2 3 3 2
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. Mg Aykiotpa, AyKUAEG, NMopevOEoelg
Ta Bydlovpe amd pésa mpog to EEm

Y. pe petafAntéc ko apdpovg (adyefpikn topdotacn)

XpNOoYomTOolo0E:
I'= 2{5X - Z[X —2%(7 %)+ X~ 5] = x(x _4)} EMUUEPLOTIKT], KAVOVEC
TPOCT|L®V, ATOAOLPY|
r=2 {5X - Z[X — 14X+ 2X% + X - 5] —Xx(x- 4)} TopevOEGEDV KaL AVOYOYES

opoiwv 6pwv

I =2{5x - 2X + 28X — 4x* = 2x +10— x* + 4x}

[ =10X —4X +56X —8x* —4x + 20 — 2x* +8X

Xwpilw TOuC GHOLOUC OPOUC, SNAASH TPWTA Ta X2, LETE TA X, KoL TEAOC TOUC apLtBUOUC
[=-8x"—2x* +10X — 4X + 56X — 4x +8x + 20

Xwpilw oToug dpotoug dpout Ta (+) amd ta (-), SnAadh ota X*, oTa X, KAt 0T VOUHEPQL

[ =-8x* — 2% +10X + 56X +8X —4X — 4x + 20

MpooBétw OAa ta (+) kat Bafw (+), mpooBétw OAa ta (-) kat falw (-), oToug OOLOUG OPOUG
['=-10x*+74x—8x+20

['=-10x*+66x+ 20

6. AmoérvTn Ty

Aéyovtag «amdAvTn TIUn» vog aptdpot o uropovoalle, Yio EDKOALM, Vo EVvooVE TOV oplOud

@)

Tnv amméAuTn TIPn €vog apiBuou a Tn cupuBoAifoupE pe |a|. MNa Tapadelyua:

Y®pic 10 TpOSNUO TOV.

Mn.x.

x. [+5) =5, |-12 =12, ‘—% = %1 |[+3,45 =345

H ordivt tipun evog apBpot X eivan Oetikdg aptBuodg 1 undév.

Mavw oTov dgova Twv TTPAYUATIKWY apIBuwy, n ammoAuTn Tiuf evog apiBuol a oupPoAider Tnv
AITOOTACT TOU ONUEIOU TTOU TTAPIOTAVEI TOV ApIOUO a, atrd TV apxn Tou dagova (dnAadr),
TO onueio TTou TTapIoTavel 1o 0).
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My.

S
v

I'. IXTOPIKA
[MuBaydpag- Tnracog -Zyoin [MTubayopeiwv- Avaxdioyn g dmapéng dppnTomv apldumy.
http://www.iefimerida.gr/news/274054/ippasos-0-mathitis-poy-prodose-ton-pythagora-kai-vrike-

ton-proto-arrito-arithmo#ixzz4aiKT1JGr
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A. AXKHXEIX

1. Na KAveTE TIG TIPAEEIG:

a. 7+3 B. -7-3 Y. +7-3 0. -7+3

2. Na kavere 1IG TTPALEIG:

a. (+7) + (+3) B. (-7)-(-3)
Y. (-7)+(-3) 6. (+7)-(+3)
E. (+7)+(-3) or. (+7)-(-3)
Z. (-7)+(+3) n. (-7)-(+3)
8. (+7)-(-3) . 7-0

K. (+7)-(+3) A 5. %
a3 - (312

3. Na kavere TIG TTPALEIG:

a. -9+2-1+6-3+5 B. -3—-(=2)+(+4) . —6-[4-(3-8)]
5 2+(4-6)-(6-9 & 2-3 or. 1_(_§j+[_§j
3 2 4 6

4. Na uttoAoyIoToUV 01 apIBUNTIKEG TTAPAOCTACEIG:
a. (-4) + (-7) - (+8) — (-11) + (-5) — (-14)
B. -2-(9-6)-(-10+8)—-(3+4)

Y. 7-(-6+3)-[-4-(8-10)-2]-11

5 3-[-2-(8+2)|-12-(8-3)

£ -(N+(E12)-[-(+6)-(-10)]-[-(-21)]
4 6 1 3 7 9

or. — — 4+ — - — += - —_ + =
10 15 30 5 6 30
7 1

“ gtta
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5. Na uttoAoyioToUV o1 apIBuNTIKEG TTAPACTACEIG:

a. 1-3-(-2)-5-(-1)-(-6)

Y. -5+2:[3-4.(-5+7)]|+|-15|

11 3 2
£, —|-= + =|-2+[2-%
5+ 5233

B.

5.

1-(5-8)-3+(2-7)-(-2)

2+(-3)-(-2)

or. (- %) (- 4) + (- %) - (=3)]

6. Na utToAoyIoTOUV 01 apPIBUNTIKEG TTAPACTACEIG:

Q

(=4) - (+2) - (-5) - (=3)
1
B. (—5)-(—§)-(—7)-(+ 3)

Y. -1)-+1)+2-(10-7)—-4-(3-5)

52 )

o1

m
7\
N
|
N[
N—
1
w
|
7\
+
anN
N—
|
H
°°|o
N—
| |
7\
Wk
|
NP

a. (21 +4-15): (-2)

5 1 .1
y. (—E+Z—2)-(—2)

£ 7)-[(-4):+ %)] - (+ %) (-9 or. [—1—EJ-L—EJ—[—E+EJ:[—éJ

3

8. Na uttoAoyIOTOUV OI TIUEG TWV TTAPAKATW TTAPACTACEWV:
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A =
Y. 21 0. —1

T2+ = 3:/=-1

32 51
€. |2|+|2,5|—|—3|—|2+1,5—7|

9. Na BdaAete o€ TTapPEVOEON PE TO (-) TTPOOTA, TIG TTAPAKATW TTAPACTACEIG:

O S5-a+p B. —2a+58
Y. —a®+2af - p? 5 2-X
X -5

10. Na Bpeite, av UTTAPXEl, TOV QVTIOETO KAl TOV AVTIOTPOPO O€ KABE €va atrd Toug

TTOPAKATW apiBuoug: 4, -7, % —%.

11. Na Bpeite, av UTTAPXEL, TOV AVTIOTPOPO TNG TTAPACTAONG:
A=a(B-y)+B(y-a)+y(a-p)

12. Ava - 3 =3, va uttoloyioeTe TV TTApAOTAON:

A=-a-[-2-(-B+3)+7-2a]

13. Av ol apiBuoi a kail B-y €ival avTioTpoQol, va UTTOAOYIOTEI TN TTapdoTaon:

A=(a+1)-(ﬁ;/+;/)—y-(a+ﬁ+1)

14. Na amodeigete 61 1-3(x -2y)+2(1-3y)-3(1-x)=0

-12-(3 —(—x+4)+2-(5-
15. Na atrodeigere OTi: [ (+X)} (X+ )+ ( X)=7

HER
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16. Av o + B =2 kail y + 6 = —1va uttoAoyioeTe TNV TTAOPACTOON:

A=2B—(y-pB)-(-3a+7)

17. Na utroAoyioTei ge dUo TPATTOUG N TIUA TNG TTAPOKATW TTAPACTAONG, AV YVWPICETE

2
OTIX=— KOl y=-2.
3 y

A= x—[y—(y+2)—(x+§)]—(x—y)

18. Av a =3 +2020 , va uttohoyioeTe TNV TTapAacTaon:

A=-3[2(a+2B)-2(38-2a)-4B]+19(a - B) Aiaywviopss E.M.E.

19. Na utroAoyioete TNV TIUA NG TTapdoTaong, av X +y = 2020:

6-10x +2(4x -y - 3) ( 1} ,
A =2020 - -2 X+=|-2y Aiaywviopég E.M.E.
3(x-2z)+3(y+2) 3
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E. AITANTHXEIX AXKHXEQN

10.

11.

12.
13.
14.
15.
16.
17.

18.
19.

a.10 B.-10 v. 4 & -4

a.10 B.21 y. -10 o&. -21 E. 4 or. -21
¢. -4 n.-21 6. 10 . O K. 4 A. 1
M. 1 v.-1
1 7
a.0 3 -15 6. 3 £ — orT. —
B Y & &
3 1
a.l .-10 .3 6. -2 £ -30 or. —— L=
B Y 10 ¢ 8
a.-23 B. 20 y. O 0. _16 e.—ﬂ OT. 10
9 24 9
a.-120 B. -35 vy. 13 0. _2 £.—E
5 12
a.-5 B. 3 Y. 13 6. -12 £ -28 oOT. e
2 3 12
6 3 1
a.— .= 9 6. —-—— € -2
5 B 2 v 24
2 2 X - 2
a. —(-5+a-pB) B —(2¢-58)y. -(a®-20p+p°) 8. -t
Avtifetou-4,7, _El Avrtictpogot: £—1§- :
35 4 7 2

A=0 kot 10 0 dev £xel avTioTPOPO 0PoV deV VILAPYEL OPOUOG TTOL OTOV TOAAATANGIOCTEL e
0 va dtver ywvopevo 1.

A=1.

A=1.

7
O évag Tpdmog eivor Pe OVTIKOTAGTOOT TOV TIH®V X, Y GTNV TopAcTAc Kot 0 GAAOC, O 7o

2
€0KOAOG KAvOVTaG TIG TPAEEIS Kol ovTIKOOIGTOVTOG 6T0 TEAOG: A = 5 :

2020

w0 I§
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